

**Posudek vedoucí diplomové práce na téma „Sexuální násilí v ozbrojených konfliktech“  
předložené Janou Smolíkovou**

Práce v celkovém rozsahu 60 stran byla ukončena v prosinci 2009 a odevzdána na katedře mezinárodního práva.

Diplomantka zvolila aktuální téma nejen s ohledem na jeho mezinárodněprávní úpravu, ale též s ohledem na mimořádnou závažnost tohoto jevu. Sexuální násilí na ženách je latentním jevem ozbrojených konfliktů mezinárodní i vnitrostátní povahy. Autorka se soustředila na oblast mezinárodního práva trestního a příslušné mezinárodní soudní instituce a jejich progresivní rozhodování v případech, které se kvalifikací znásilňování žen zabývaly a posuzovaly je s ohledem na jejich vysokou společenskou závažnost.

Práce byla náročná jak na teoretické znalosti v oboru mezinárodního práva trestního a humanitárního. Vyžadovala též sebrání a utřídění relevantní kasuistiky. S tím úzce souvisela i metoda zpracování tématu vycházející z rozboru nejdůležitějších rozhodnutí ICTY a ICTR a ze srovnání jejich statutů, jakož i statutu ICC.

Autorka splnila v úvodu vytyčený cíl zmapovat vývoj sociálních i právních názorů na sexuální násilí na ženách za války a mezníky vytyčené novodobým masově páchaným násilím na ženách v bývalé Jugoslávii a ve Rwandě. Splněn byl i hlavní záměr autorky analyzovat na základě case-law příslušných mezinárodních trestních tribunálů sexuálně orientované zločiny a jejich zařazení do kategorie válečných zločinů a zločinů proti lidskosti.

K ocenění je i autorčina samostatnost při zpracování zadaného tématu. Práce má logickou strukturu a řazení do čtyř kapitol umožňuje jak historický exkurz do dané problematiky, tak i podrobné prozkoumání relevantních judikátů. Jedinou výhradu lze mít vůči ne zcela organickému zařazení historického exkurzu do jugoslávského konfliktu do čtvrté kapitoly věnované ICTY.

Ke kvalitnímu zpracování elaborátu přispívá práce s literaturou. Autorka se opírá jak o příslušné judikáty, tak i o cizojazyčné odborné komentáře, většinou německé provenience. Zvolená metoda umožnila autorce předložit kvalifikovanou analýzu sexuálních deliktů a jejich nově kvalifikovaných skutkových podstat, umožňující řazení sexuálního násilí na ženách do kategorie válečných zločinů a zločinů proti lidskosti. Autorka též věnovala značnou pozornost zákazu genocidia a jeho uplatnění v case-law ICTR, v souvislosti se sexuálním násilím na ženách.

Práce má velmi dobrou stylistickou úroveň, je vybavena kvalifikovaným poznámkovým aparátem a obsáhlým seznamem literatury. V ústní obhajobě by se autorka mohla blíže vyjádřit k otázce vztahu mezi humanitárním právem a mezinárodněprávní ochranou lidských práv. K diskuzi se též nabízí otázka vztahu mezi smluvní a obyčejovou úpravou normativity humanitárního práva a případný kogentní charakter norem chránících ženy jako oběti válečných konfliktů.

Předloženou diplomovou práci doporučuji k obhajobě a předběžně ji hodnotím jako výbornou.

V Praze dne 20.1.2010

---

Doc. PhDr. Stanislava Hýbnerová, CSc.  
vedoucí diplomové práce